
Raport z badań



Badanie ankietowe zostało zrealizowane w ramach projektu Green Path to ESG
2022-2-PL01-KA210-VET-000097264. Ankieta miała na celu zbadanie luk
kompetencyjnych w zielonych obszarach w sektorze MŚP. 
Grupę docelową stanowiły podmioty znajdujące się w definicji MŚP. Ankieta miała
charakter badania właściwego i była drugim etapem badań rynku. Pierwszy etap
stanowiły badania wtórne w postaci przeprowadzenia analizy desk research
zagadnień wchodzących w skład zainteresowania. W ramach badania została
sprawdzona wiedza dotycząca zagadnień objętych intensyfikacją działań ze
strony Unii Europejskiej. Zagadnienia te dotyczą: ESG, społecznej
odpowiedzialności biznesu, zrównoważonego rozwoju, gospodarki o obiegu
zamkniętym, zielonej transformacji. W ramach badania poruszony został zarówno
aspekt stanu faktycznego odnoszącego się do działań podejmowanych lub
podjętych w przeszłości przez przedsiębiorstwa. Dodatkowo firmy zostały
zapytane o planowane podejście do możliwości oferowania szkoleń. Ankieta
została przeprowadzona przy użyciu cyfrowych narzędzi, z zastosowaniem metod
oferowanych przez platformę google.
W ramach przeprowadzonego badania ankietowego, uzyskano odpowiedzi ze
strony 30 przedsiębiorców.

Cel badania

Zastrzeżenie: 
Niniejsza publikacja odzwierciedla wyłącznie poglądy autora, a Unia
Europejska nie ponosi odpowiedzialności za jakiekolwiek
wykorzystanie informacji w niej zawartych.



Poniżej zaprezentowane zostaną odpowiedzi na pytania wraz z ich omówieniem.

Na pytanie 1: "Czy słyszeli Państwo o ESG? Have you heard of ESG?",
odpowiedzi: “Tak/Yes” udzieliło 18 przedsiębiorców, a odpowiedzi “Nie/No”
udzieliło 12 podmiotów. Świadczy to o tym, iż w sektorze MŚP przebija się już
termin “ESG”, w przeprowadzonym badaniu większość podmiotów wskazało, iż
kiedykolwiek spotkało się z tego typu ideą. 

Na pytanie 2: "Jak oceniają Państwo swoją znajomość w zakresie regulacji
prawnych obejmujących tematykę prowadzenia biznesu zgodnie z zasadami
zrównoważonego rozwoju i gospodarki o obiegu zamkniętym? How would you
rate your familiarity with regulations covering the topic of doing business in
accordance with the principles of sustainable development and a closed-loop
economy?”, można było udzielić odpowiedzi w skali liniowej od 1 do 5.
Odpowiedź 1 oznaczała znikomy poziom wiedzy/negligible knowledge, a
odpowiedź 5 oznaczała bardzo duży poziom wiedzy/very high level of knowledge.
Wszystkie odpowiedzi w skali liniowej, będą miały to samo oznaczenie.
Odpowiedzi na to pytanie prezentują się następująco: 
1 - 5 odpowiedzi, 2 - 16 odpowiedzi, 3 - 8 odpowiedzi, 4 - 1 odpowiedź,        
5 - 0 odpowiedzi. 
Wskazuje to, że przedsiębiorstwa nie posiadają odpowiedniej wiedzy z zakresu
zmian wprowadzanych regulacjami prawnymi.

Odpowiedzi



Na pytanie 3: "Czy posiadają Państwo wiedzę z zakresu dokonywania oceny
obecnych praktyk i identyfikacji obszarów, w których można wprowadzić
ulepszenia mające na celu realizację celów i zadań związanych ze
zrównoważonym rozwojem? Do you have expertise in assessing current practices
and identifying areas where improvements can be made to meet sustainability
goals and objectives?", odpowiedzi: “Tak/Yes” udzieliło 7 przedsiębiorców,
natomiast odpowiedzi “Nie/No” udzieliło 23 przedsiębiorców.
Przedsiębiorstwa wciąż borykają się z problemami z zakresu oceny obecnych
praktyk oraz poszukiwania obszarów, w których można wprowadzić
usprawnienia.

Na pytanie 4: "Jak oceniają Państwo swoją wiedzę w zakresie zarządzania w
sposób zgodny z ideami zrównoważonego rozwoju i gospodarki o obiegu
zamkniętym? How do you assess your knowledge of managing in a way that is
compatible with the ideas of sustainability and a circular economy?", udzialono
następujące odpowiedzi:
1 - 7 odpowiedzi, 2 - 16 odpowiedzi, 3 - 6 odpowiedzi, 4 - 1 odpowiedź,        
5 - 0 odpowiedzi. 
Przedsiębiorstwa co do zasady nie posiadają odpowiedniej wiedzy z zakresu
zarządzania zgodnego z ideami zrównoważonego rozwoju. Aż 23 odpowiedzi
wskazało na odpowiedź poniżej średniej w skali.

Odpowiedzi



Na pytanie 5: "Czy znają Państwo sposoby efektywnego wykorzystywania
zasobów? Do you know of ways to use resources efficiently?", odpowiedzi:
“Tak/Yes” udzieliło 9 ankietowanych, a odpowiedzi “Nie/No” udzieliło 21
ankietowanych.
Przedsiębiorstwa mają problem z efektywnym wykorzystywaniem zasobów,
wskazuje na to skala, zgodnie z którą 2/3 odpowiedzi na powyższe pytanie, było
negatywnych. Zważywszy na limitowaną ilość zasobów jest to duży problem,
który może się odbijać na rozwoju przedsiębiorstw w skali długookresowej.

Na pytanie 6: "Czy posiadają Państwo wiedzę z zakresu skutecznego wdrożenia
działań mających na celu zminimalizowanie wpływu działalności na środowisko?
(np., oszczędzania energii, recyclingu) Do you have knowledge of how to
effectively implement measures to minimise the environmental impact of your
activities? (e.g., energy conservation, recycling)", odpowiedzi: “Tak/Yes” udzieliło
12 badanych, a odpowiedzi “Nie/No” udzieliło 18 badanych.

Wśród części przedsiębiorców występuje znajomość zagadnień związanych z
zniwelizowaniem wpływu ich działalności na środowisko, wciąż jednak większość
odpowiedzi było negatywnych, co wskazuje na potrzebę działań edukacyjnych w
tym zakresie. 

Odpowiedzi



Na pytanie 7: "Jak oceniają Państwo swoją wiedzę w zakresie zarządzania
energią i efektywnego gospodarowania zasobami? How would you rate your
knowledge of energy management and resource efficiency?", udzielono
odpowiedzi na skali liniowej.
Odpowiedzi prezentują się następująco:
1 - 7 odpowiedzi, 2 - 11 odpowiedzi, 3 - 9 odpowiedzi, 4 - 3 odpowiedź, 5 - 0
odpowiedzi. 
Odpowiedzi świadczą o słabej znajomości metod zarządzania i efektywnego
gospodarowania zasobami, jednakże, widoczna jest wyższa ilość przedsiębiorstw
deklarujących średnią znajomość wskazanych zagadnień.

Na pytanie 8: "Jak oceniają Państwo wiedzę z zakresu powiązania działalności
biznesowej z praktykami etycznymi i społeczną odpowiedzialnością biznesu? How
would you rate your knowledge of the link between business operations and
ethical practices and corporate social responsibility?", udzielono odpowiedzi na
skali liniowej.
Odpowiedzi prezentują się następująco:
1 - 7 odpowiedzi, 2 - 12 odpowiedzi, 3 - 10 odpowiedzi, 4 - 1 odpowiedź, 5 - 0
odpowiedzi. 
Badanie wskazuje na niedostateczną wiedzę z zakresu powiązania zagadnień
biznesowych i etycznych oraz CSR. Widoczne jest natomiast to, iż 1/3
przedsiębiorców zadeklarowała średnią znajomość wskazanych zagadnień.

Odpowiedzi



Na pytanie 9: "Czy mają Państwo wiedzę w zakresie stosowania wskaźników w
celu mierzenia wyników w zakresie zrównoważonego rozwoju? Do you have
expertise in using indicators to measure sustainability performance?",
odpowiedzi: “Tak/Yes” udzieliło 6 respondentów, natomiast odpowiedzi: “Nie/No”
udzieliło 24 respondentów.

Przedsiębiorstwa cierpią na brak znajomości wskaźników do mierzenia efektów
swoich działań. Bez znajomości narzędzi służących do weryfikacji rezultatów, nie
jest możliwy rozwój przedsiębiorstwa w kierunku zrównoważonego rozwoju.

Na pytanie 10: "Czy posiadają Państwo wiedzę z zakresu planowania
strategicznego na rzecz zrównoważonego rozwoju? Do you have knowledge of
strategic planning for sustainable development?", odpowiedzi: “Tak/Yes” udzieliło
4 przedsiębiorców, a odpowiedzi: “Nie/No” 26 przedsiębiorców.

Odpowiedzi świadczą o braku posiadania kompetencji w zakresie planowania
strategicznego na rzecz zrównoważonego wśród większości przedsiębiorców.
Planowanie jest podstawą długookresowego funkcjonowania przedsiębiorstwa.

Odpowiedzi



Na pytanie 11: "Czy posiadają Państwo wiedzę z obszaru zielonego zarządzania
łańcuchem dostaw, obejmującego zaopatrzenie i logistykę? Do you have
knowledge in the area of green supply chain management, including
procurement and logistics”, odpowiedzi: “Tak/Yes” udzieliło 7 odpowiadających,
odpowiedzi: “Nie/No” udzieliło 23 odpowiadających.

Braki w zakresie kompetencji zarządczych przy zielonym łańcuchu dostaw,
skutkują nieekologicznami praktykami w prowadzeniu przedsiębiorstwa. 

Na pytanie 12: "Czy posiadają Państwo wiedzę w zakresie skutecznego
zaangażowanie interesariuszy i komunikowania wysiłków i wyników firmy w
zakresie zrównoważonego rozwoju? Do you have expertise in effective
stakeholder engagement and communication of the company's sustainability
efforts and performance?", odpowiedzi: “Tak/Yes” udzieliło 6 respondentów, a
odpowiedzi: “Nie/No” 24 respondentów.

Przedsiębiorcy w większości nie posiadają wiedzy w zakresie komunikowania
swoich wysiłków i zaangażowania interesariuszy w swoje działania z zakresu
ESG. Rodzi to problem w postaci możliwości niezrozumienia podejmowanych
działań lub braku przejrzystego informowania interesariuszy. Konieczna jest
poprawa kompetencji w tym zakresie.

Odpowiedzi



Na pytanie 13: "Czy znasz skuteczne metody zarządzania zgodne z ideami
zrównoważonej strategii biznesowej i przywództwa? Are you familiar with
effective management methods in line with the ideas of sustainable business
strategy and leadership?", odpowiedzi: “Tak/Yes” udzieliło 5 odpowiadających,
odpowiedzi: “Nie/No” udzieliło 25 odpowiadających.

Nieznajomość skutecznych metod zarządzania zgodnych z ideami zrównoważonej
strategii biznesowej i przywództwa, może skutkować obniżeniem motywacji do
wprowadzania zmian i wystąpieniem szeregu problemów na początku
implementacji zielonych rozwiązań.

Na pytanie 14: "Czy znają Państwo tematykę dotyczącą uzasadnienia
biznesowego na rzecz zrównoważonego rozwoju? Are you familiar with the
business case for sustainability?", odpowiedzi: “Tak/Yes” udzieliło 10
respondentów, a odpowiedzi: “Nie/No” 20 respondentów.

Jedynie 1/3 przedsiębiorców uznała, iż zna uzasadnienie biznesowe dla działań
na rzecz zrównoważonego rozwoju. Znacząca większość respondentów nie zna
korzyści ekonomicznych z tytułu wprowadzania zielonych zmian.

Odpowiedzi



Na pytanie 15: "Czy chcieliby Państwo wziąć udział w szkoleniach
wspomagających umiejętności zarządcze obejmujących tematyką ESG,
zrównoważony rozwój, gospodarkę o obiegu zamkniętym i innych tematów
zawartych w pytaniach ankiety? Would you like to participate in management
skills training courses covering ESG, sustainability, the circular economy and
other topics included in the survey questions?", odpowiedzi: “Tak/Yes” udzieliło
28 odpowiadających, odpowiedzi: “Nie/No” udzieliło 2 odpowiadających.

Zdecydowana większość przedsiębiorców jest otwarta na wzięcie udziału w
szkoleniach wspomagających umiejętności zarządcze, związane z ESG i
zrównoważonym rozwojem. Przedsiębiorcy dostrzegają braki w swoim sposobie
zarządzanie, są gotowi wziąć udział w szkoleniach, które wspomogą ich działania
na rzecz zielonej transformacji. 

Odpowiedzi



Odpowiedzi z badania ankietowego wskazują na kilka bardzo ważnych wniosków.
Przedsiębiorcy w większości znają termin ESG, udało się przebić temu terminowi
w nomenklaturze biznesowej. Jednocześnie niewielka ilość podmiotów wykazuje
znajomość praktycznych działań zarządczych mających na celu realizację założeń
zrównoważonego rozwoju. 

Niska świadomość korzyści w połączeniu z brakiem odpowiedniej wiedzy
dotyczącej wprowadzania określonych praktyk, może być powodem wciąż niskiej
implementacji zielonych rozwiązań w sektorze MŚP.  

Jednocześnie warto podkreślić, że przedsiębiorcy wykazują chęć na
uczestniczenie w szkoleniach, dzięki którym mogliby rozwinąć swoje zielone
kompetencje i zrozumieć w pełni założenia zielonej transformacji opartej o
zasady zrównoważonego rozwoju.

W związku z przeprowadzonym badaniem, w połączeniu z doświadczeniami z
innych przeprowadzonych badań oraz działań z ekspertami, zostaną
przygotowane odpowiednie zagadnienia w postaci wskazówek, porad, dobrych
praktyk, raportu, programu szkoleniowego oraz podręcznika, dzięki którym
przedsiębiorstwa będą mogły uzupełnić swoją wiedzę z zakresu ESG i
zrównoważonego rozwoju. Liczymy, że dzięki temu zielona transformacja, będzie
przebiegała w tempie odpowiadającym założeniom Komisji Europejskiej.

Wnioski




